Bérénice Delcroix-Oger

Arbre non ambigu (NAT) Arbre binaire dont | IMT (Toulouse) “!' "’

Ny , - les sommets gauches (resp. droits) et la racine sont étiquetés de maniere
Tableau boise de forme rectangulaire bijective de 1 a V¢ 1 (resp VR 1)

Motif interdit % <:> - si un sommet gauche (resp. droit) U est sur le chemin entre un autre sommet LB MBRB NON

gauche (resp. droit) V et la racine, I'étiquette de U est plus petite que celle de V MBIGUS

CONTRE-ATTAQUENT

avec J.-C. Aval (Labri), A. Boussicault (Labri),
Equation différentielle F. Hivert (LRI) et P. Laborde-Zubieta (Labri)

(Aval, Boussicault, Bouvel, Silimbani)
1 234567 8910111213

VG = nombre de sommets gauches dans l'arbre
R = nombre de sommets droits dans l'arbre

La serie géneératrice des arbres non ambigus définie Journées du GDR IM
par : e (T)yVR(T)

N= ). va(T)Wwr(T)!

TeNAT
vérifie I'équation suivante :

‘ﬁ:(l—l—/m‘ﬁ>><(1+/y‘ﬂ)

x Arxiv :1511.09455 http://math.univ-lyonl.fr/~oger/
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Dimensions supérieures

ABBS

Soit k et n deux entiers.
Une (n,k)-direction est un sous-ensemble de {1,...,n} de
cardinal k. Un (n,k)-uplet est un n-uplet dont k éléments

O —(192382015217416)(371952214)(10) (13) sont des entiers et dont n-k éléments sont e . Le sous-
(61221 11 18) ensemble des positions des éléments entiers est la
12345 direction du (n,k)-uplet. Un arbre (n,k)-aire est un arbre

6 /7 8 9 1011121314151617181920212223)

—{917716221219202310182113 3 2 1 4 6 5 151114 8 dont les fils sont indexés par une (n,k)-direction.

Permutations Un arbre non ambigu de dimension (n,k) est un arbre

(n,k)-aire étiqueté tel que :
- un fils de direction d est étiqueté par un (n,k)-uplet de
direction d, la racine par un (n,n)-uplet,

excédence =0 (i) > i
inversion (Inv)=1t < j et a(z) > o(j)

1 1

descentemv(t) > oG+ 1) )
L

indice majeur d'inversion (iMaj)= 55 36 10 13 TN s - pour tout descendant U de V, si la composante iéme de
descentes de g1 T /i st (11D) U est plus grande que celle de V quand elle lui est
- ‘ ‘ \\ 5\: GemaneEass }h (2,-,-)/(;,11,-)\(-,-,3) comparable
Les arbres non ambigus sont en 9 8 243114 - AN N ) -
bijection avec les permutations dont ‘ ( W—’w (5,2,°) R (08 (@es) (229 - I'ensemble des composantes ieme non nul est un
toutes les excédences sont regroupées 10 5 1211 »0 79 Intervalle de minimum 1.
"au debut" de la permutation. (ABBS) E= {13 10}{ }
. :
{(612,4,11,7),(37,6, 5,3 11)}
Bijection avec un arbre plan 7 {(9,4), (810, ), (38 ), (29 )} mpr =(131012116 7539 8 2 4) qg-formule des équerres
‘ mp =(910852 11637 4) Le mot gauche (resp. droit) de l'arbre est obtenu par
Interprétation combinatoire de la solution analytique de I'équation différentielle i/ une lecture postfixe des sommets gauches (resp. droits)
o0z + Y or=(14238791156 12 10) de l'arbre, de gauche a droite (resp. de droite a
T(B) — o, =(324710169 5 8) gauche). La permutation associée est obtenue par
(1— (e — 1)(e¥ — 1))04+5 réindexation.

Rappelons que :

_ az By —aln(l—(e*~1)(e? 1)) ,—BIn(1—(e® —1)(e¥ ~1)) _ 1—g" T [ ; ;
— e e"7e e [n]q = 1 et [n]q' — Hi:l[z]q Notons wg(T)) 1= qi( L(T))qg( r(T))
Nous obtenons la formule des équerres :
NAT, = p'-(p—1)!S2(w,p)S2(h,p) ve(B)lo, ! v (B,
p>1 Z Winy (T') = Z WiMa; (1) =
o TENAT(B) TeENAT(B) H [EG(U)]QL ' H [gD(U)]QR
ou SQ est la notation pour les nombres de Stirling de deuxieme espece. U:fils gauche U:fils droit




